



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الثانية

المادة : تحليل رياضي ٤

المحاضرة : الخامسة / نظري

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

الدكتور:

المحاضرة:

الرياضة نظرية



القسم: تعليم الرياضيات

السنة: الثانية

المادة: تحليل رياضي 4

التاريخ: / /

A to Z Library for university services

تعريف الدالة المتناهية في الصفر:

ندعو الدالة $f: E \subset \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}$ والمعرفة بالـ $f(x) = P(x) = P(x_1, \dots, x_n)$

حيث $x = (x_1, \dots, x_n)$ دالة لا متناهية في الصفر في

النقطة $x = x^0$ إذا عندما $x \rightarrow x^0$ إذا كانت $\lim_{x \rightarrow x^0} f(x) = 0$

حيث $x^0 = (x_1^0, x_2^0, \dots, x_n^0) \in \mathbb{R}^n$

مثال: دالة $u = P(x, y, z) = \sqrt{(x-4)^2 + (y-5)^2 + (z-1)^2}$

لا متناهية في الصفر في النقطة $(x^0, y^0, z^0) = (4, 5, 1)$

كثيرة:

$$\lim_{(x,y,z) \rightarrow (4,5,1)} P(x,y,z) = \lim_{\begin{cases} x \rightarrow 4 \\ y \rightarrow 5 \\ z \rightarrow 1 \end{cases}} \sqrt{(x-4)^2 + (y-5)^2 + (z-1)^2} = 0$$

أيضاً: $P(x) = \sin x$ في النقطة $x = 0$ هي دالة لا متناهية

في الصفر:

مثال: $\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} P(x,y) = \frac{2xy}{x^2+y^2}$ أم ب

أثبت أن الدالة $P(x,y) = \frac{2xy}{x^2+y^2}$ لا متناهية

في الدالة $P(x) = \frac{2xy}{x^2+y^2}$ دالة تابعة للمتغيرين x, y وهي

معرفة على جميع نقاط المستوى $\mathbb{R}^2$ ما عدا



النقطة (x, y) والتي يكون من أجلها $x^2 + y^2 = 0$ أي:
 $E = \{(x, y) \in \mathbb{R}^2; x^2 + y^2 \neq 0\} = \{(x, y) \in \mathbb{R}^2; (x, y) \neq (0, 0)\}$

لدينا نهاية الدالة $f(x, y)$ في النقطة $(0, 0)$ يوجد عدة طرق منها الطريقتان التاليتان:

① عن طريق المتواليات: من أجل ذلك نأخذ المتواليات الآتية:

$$(x, y) = \left(\frac{1}{n}, \frac{1}{n}\right) \rightarrow (0, 0) \\ \rightarrow n \rightarrow \infty$$

$$f(x, y) = f\left(\frac{1}{n}, \frac{1}{n}\right) = \frac{2 \cdot \frac{1}{n} \cdot \frac{1}{n}}{\frac{1}{n^2} + \frac{1}{n^2}} = \frac{\frac{2}{n^2}}{\frac{2}{n^2}} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 1$$

$$f(x^{(n)}, y^{(n)}) = \frac{2 \cdot \frac{1}{n} \cdot \frac{1}{n^2}}{\frac{1}{n^2} + \frac{1}{n^4}} = \frac{\frac{2}{n^3}}{\frac{n^2 + 1}{n^4}} = \frac{2n}{n^2 + 1} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

بالتالي الدالة $f(x, y) = \frac{2xy}{x^2 + y^2}$ ليس لها نهاية موجودة في $(0, 0)$ أي:

$$\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0}} f(x, y) \text{ غير موجودة}$$

② طريقة الطريق المائل: إن نهاية الدالة إذا كانت موجودة

لا تتعلق بالطريق المحلول الذي تأخذه هذه الدالة

من أجل ذلك لي $\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0}} f(x, y)$ باتجاه المسار $y = x$ عند $(0, 0)$:

$$\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0 \\ y=x}} f(x, y) = \lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0 \\ x=y}} \frac{2x \cdot x}{x^2 + x^2} = \lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0 \\ x=y}} \frac{2x^2}{2x^2} \rightarrow 1$$

لنأخذ هنا الاتجاه $y = -x$ عندئذ نجد أنه:

$$\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0 \\ y=-x}} f(x, y) = \lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0 \\ y=-x}} \frac{-2x \cdot x}{x^2 + x^2} = \lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0 \\ y=-x}} \frac{-2x^2}{2x^2} \rightarrow -1$$

نلاحظ أنه في كلا من النهايتين فإن النهاية تتعلق بالطريق المأخوذ (الذي تأخذه الدالة f) إذا في كل مرة نفحص فيها طريق مأخوذ فإن النهاية لهذه الدالة في النقطة $(0, 0)$ تكون مختلفة عن الأخرى وبالتالي النهاية غير موجودة.

مثال ١: أثبت أنه:

$$\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0}} (x+y) \sin \frac{1}{x} \sin \frac{1}{y} = 0$$

$$d(f(x, y), 0) \rightarrow 0 \quad \text{لدينا:} \quad (x, y) \rightarrow (0, 0)$$

$$|f(x, y) - 0| \rightarrow 0 \quad \text{ولنثبت أنه:} \quad \begin{matrix} x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0 \end{matrix}$$

$$\begin{aligned} 0 < |f(x, y) - 0| &= |(x+y) \sin \frac{1}{x} \sin \frac{1}{y}| = |x+y| \left| \sin \frac{1}{x} \sin \frac{1}{y} \right| \\ &\leq (|x| + |y|) \left| \sin \frac{1}{x} \sin \frac{1}{y} \right| \end{aligned}$$

نأخذ النهاية من أطراف المتراجحة السابقة؛ عندما
 $\left(\begin{matrix} x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0 \end{matrix} \right)$ ؛

$$0 < \left| \lim_{\left(\begin{matrix} x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0 \end{matrix} \right)} P(x, y) - 0 \right| \leq 0$$

لأنه؛

$$\lim_{\left(\begin{matrix} x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0 \end{matrix} \right)} (|x| + |y|) \underbrace{\left| \sin \frac{1}{x} \sin \frac{1}{y} \right|}_{\text{متتالية محدودة}} = 0$$

ط (2) باستخدام الجبر : أي استخدام المتباينة؛

$$\star \forall \varepsilon > 0 \exists \delta > 0 ; d(M, M^0) < \delta \Rightarrow d(P(M), a) < \varepsilon$$

$$\Rightarrow d(P(x, y), 0) < \varepsilon$$

لبيان أنه $\delta > 0$ اختياري؛

$$d(P(x, y), 0) < \varepsilon \Leftrightarrow |P(x, y) - 0| < \varepsilon \Leftrightarrow$$

$$|(x+y) \sin \frac{1}{x} \sin \frac{1}{y}| < \varepsilon \Leftrightarrow |x+y| \cdot \left| \sin \frac{1}{x} \right| \cdot \left| \sin \frac{1}{y} \right|$$

$$< (|x| + |y|) \left| \sin \frac{1}{x} \right| \left| \sin \frac{1}{y} \right| < |x| + |y| <$$

$$2\sqrt{x^2 + y^2} = 2\sqrt{(x-0)^2 + (y-0)^2} < 2d((x, y), (0, 0)) < \varepsilon$$

ومنه؛

$$d((x, y), (0, 0)) < \frac{\varepsilon}{2} = \delta$$

في آنه عندما؛

$$d((x, y), (0, 0)) < \delta \Rightarrow d(P(x, y), 0) < \varepsilon$$

$$\lim_{\left(\begin{matrix} x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0 \end{matrix} \right)} P(x, y) = 0$$

أي أنه $\lim_{\left(\begin{matrix} x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0 \end{matrix} \right)} P(x, y) = 0$ محقق

ب (3) باستخدام المتسلسلة :

من أجل ذلك لنأخذ المتسلسلة :

$$(x^{(n)}, y^{(n)}) = \left(\frac{\pi}{n}, \frac{\pi}{n} \right) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} (0, 0)$$

$$(x^{(n)}, y^{(n)}) = \left(\frac{\pi}{4n}, \frac{\pi}{4n} \right) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} (0, 0)$$

والمتسلسلة :

ولكن :

$$f(x^{(n)}, y^{(n)}) = \left(\frac{\pi}{n} + \frac{\pi}{n} \right) \frac{\sin \frac{n}{\pi}}{\pi} \frac{\sin \frac{n}{\pi}}{\pi} = \frac{2\pi}{n} \frac{\sin^2 n}{\pi} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

متتالية في الصفر ← لا متناهية في الصفر

$$f(x^{(n)}, y^{(n)}) = \left(\frac{\pi}{4n} + \frac{\pi}{4n} \right) \frac{\sin \frac{4n}{\pi}}{\pi} \frac{\sin \frac{4n}{\pi}}{\pi} = \frac{\pi}{2n} \frac{\sin^2 4n}{\pi} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

متتالية في الصفر ← لا متناهية في الصفر

وبالتالي في أن السلسلة التالية مبرهن :

$$\forall (u^{(n)})_{n \geq 1} = (x^{(n)}, y^{(n)})_{n \geq 1} ; u^n = (x^{(n)}, y^{(n)}) \in \mathbb{R}^2$$

و $n = 1, n$

$$(x^{(n)}, y^{(n)}) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} (0, 0) \Rightarrow f(x^{(n)}, y^{(n)}) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

$$\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0}} f(x, y) = 0$$

إذاً

الاستمرار والاستمرار المنتظم:

تعريف الاستمرار المنتظم لدالة تابعة لعدد متغيرات في نقطة ما:

ليكن $U = P(x) = P(x_1, \dots, x_n)$ حيث $f: E \subset \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}$ دالة حقيقية تابعة لعدد متغيرات وليكن: $x^0 = (x_1^0, \dots, x_n^0) \in E$ نقطة في $\mathbb{R}^n$

نقول عن الدالة f إنها مستمرة في النقطة $x = x^0$ إذا كانت $x^0 \in E$ وكانت:

$$\lim_{x \rightarrow x^0} f(x) = f(x^0)$$

أي نهاية هذه الدالة في النقطة $x = x^0$ موجودة وتساوي

إلى قيمة هذه الدالة في النقطة $x = x^0$ أي: $U = f(x)$

دالة مستمرة في النقطة $x = x^0$ إذا وفقط إذا كانت:

$$\lim_{x \rightarrow x^0} f(x) = f(x^0) \quad \text{و} \quad x^0 \in E$$

وإذا لم يتحقق ذلك قلنا أن الدالة f غير مستمرة في النقطة

$x = x^0$ وعندها ندعو x^0 نقطة انقطاع لها ونقول عن الدالة f

إنها مستمرة على مجموعة تعريفها E إذا كانت f مستمرة في

كل نقطة من تلك المجموعة E

* بناءً على التعريف السابق يمكن صياغة مفهوم استمرار

دالة في النقطة x^0 بالاعتماد على مفهوم الجوار وعلى مفهوم

المشتاتيات:

$$f \text{ مستمرة في نقطة } x^0 \Leftrightarrow \lim_{x \rightarrow x^0} f(x) = f(x^0)$$

= باستخدام مفهوم الجوار:

$$\forall \epsilon > 0 \exists \delta > 0 ; \forall x \in E, d(x, x^0) < \delta \Rightarrow d(f(x), f(x^0)) < \epsilon$$

$\Leftrightarrow$ f مستمرة في النقطة $x = x^0$

$\Leftarrow$ باستخدام مفهوم المتتاليات:

$$\forall (x^k)_{k \geq 1}, x^k \in \mathbb{R}^n \text{ و } k = 1, 2, \dots \text{ و } x^k \xrightarrow[k \rightarrow \infty]{} x^0$$

$$\Rightarrow f(x^k) \xrightarrow[k \rightarrow \infty]{} f(x^0)$$

$\Leftrightarrow$ f مستمرة في النقطة $x = x^0$

* يمكن كتابة شرط الاستمرار باستخدام مفهوم الجوار بالشكل:

$$\forall \epsilon > 0 \exists \delta > 0 ; \forall x \in E \text{ و } \|x - x^0\| < \delta \Rightarrow |f(x) - f(x^0)| < \epsilon$$

الحال: إذا رمزنا للتزايد (التغير) الكلي لـ $u = f(x)$

في النقطة $x = x^0$ بالرمز Δu أو Δf حيث:

$$\Delta u = \Delta f = f(x^0 + \Delta x) - f(x^0)$$

$$\Delta u = f(x_1^0 + \Delta x_1, x_2^0 + \Delta x_2, \dots, x_n^0 + \Delta x_n) - f(x_1^0, x_2^0, \dots, x_n^0)$$

$$\Delta u = f(x_1^0 + (x_1 - x_1^0), x_2^0 + (x_2 - x_2^0), \dots, x_n^0 + (x_n - x_n^0)) - f(x_1^0, \dots, x_n^0)$$

$$\Delta u = f(x_1, x_2, \dots, x_n) - f(x_1^0, x_2^0, \dots, x_n^0)$$

$$\Delta u = f(x) - f(x^0)$$

$$x = (x_1, \dots, x_n) \in E \quad \text{حيث:}$$

$$x^0 = (x_1^0, x_2^0, \dots, x_n^0) \text{ و } \Delta x = (\Delta x_1, \dots, \Delta x_n)$$

$$\Delta x = x - x^0 = (x_1 - x_1^0, x_2 - x_2^0, \dots, x_n - x_n^0)$$

عندئذ بالافتقار على δ التزايد الكلي لدالة f نكتب δ
الاستمرار بالكلية:

$$\forall \varepsilon > 0, \exists \delta > 0, \forall x \in E \text{ و } \| \Delta x \| < \delta \Rightarrow | \Delta f | < \varepsilon$$

علاوة على ذلك f مستمر في النقطة $x = x^0 \Leftrightarrow$

$$\lim_{x \rightarrow x^0} f(x) - f(x^0) = 0 \Leftrightarrow \lim_{x \rightarrow x^0} f(x) = f(x^0)$$

$$\Leftrightarrow \lim_{x \rightarrow x^0} (\Delta u) = 0$$

التفسير الجزئي لدالة تابعة لعدة مقولات بالنسبة لمتغيراتها:

على شكل المثال إذا كانت $u = f(x, y, z)$ دالة تابعة

لعدة مقولات هي (x, y, z) عندئذ ندرس للتفسير الكلي أو

التزايد الكلي لدالة u في $(x^0, y^0, z^0) = (x^0, y^0, z^0)$

بالرمز Δu وندرس للتفسير الجزئي لدالة f بالنسبة للمتغير x

ب $\Delta_x f$ أو $\Delta_x u$ ويكون:

$$\begin{aligned} \Delta_x f &= f(x^0 + \Delta x, y^0, z^0) - f(x^0, y^0, z^0) \\ &= f(x^0 + (x - x^0), y^0, z^0) - f(x^0, y^0, z^0) \\ &= f(x, y^0, z^0) - f(x^0, y^0, z^0) \end{aligned}$$

كذلك فإن:

$$\begin{aligned} \Delta_y f &= f(x^0, y^0 + \Delta y, z^0) - f(x^0, y^0, z^0) \\ &= f(x^0, y^0 + (y - y^0), z^0) - f(x^0, y^0, z^0) \\ &= f(x^0, y, z^0) - f(x^0, y^0, z^0) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}\Delta_z f &= f(x^0, y^0, z^0 + \Delta z) - f(x^0, y^0, z^0) \\ &= f(x^0, y^0, z^0 + (z - z^0)) - f(x^0, y^0, z^0) \\ &= f(x^0, y^0, z) - f(x^0, y^0, z^0)\end{aligned}$$

فإذا كانت الدالة:

$$u = f(x) = f(x_1, \dots, x_n) \quad ; \quad x^0 = (x_1^0, \dots, x_n^0)$$

عندئذ: نرى للتغير الجزئي للدالة f بالنسبة للتغير x_i في $\Delta x_i f$ ويكون لدينا:

$$\begin{aligned}\Delta x_i f &= f(x_1^0, \dots, x_{i-1}^0, x_i + \Delta x_i, x_{i+1}^0, \dots, x_n^0) - \\ &f(x_1^0, \dots, x_{i-1}^0, x_i^0, x_{i+1}^0, \dots, x_n^0)\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}\Delta x_i f &= f(x_1^0, \dots, x_{i-1}^0, x_i^0 + \Delta x_i, x_{i+1}^0, \dots, x_n^0) - \\ &f(x_1^0, \dots, x_{i-1}^0, x_i^0, x_{i+1}^0, \dots, x_n^0)\end{aligned}$$

وتتجاهل مع $\Delta x_i f$ الدالة تابعة لمحول واحد هو x_i

مثال: ادرس استمرار التابع / الدالة

$$u = f(x, y) = \begin{cases} \frac{2xy}{x^2 + y^2} & ; \quad x^2 + y^2 \neq 0 \\ 0 & ; \quad x^2 + y^2 = 0 \end{cases}$$

في النقطة $(0, 0)$

الحل: الدالة $u = f(x, y)$ تابعة لمحولين x, y ومعرفة في جميع نقاط المستوى $\mathbb{R}^2$

$$\lim_{\substack{(x, y) \rightarrow (0, 0)}} f(x, y) = f(0, 0) = 0 \Leftrightarrow f \text{ مستمرة في } (0, 0)$$

ولكن نلاحظ أنه تعريف سابق أن
 $\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0}} f(x, y)$

غير موجودة في النقطة إذاً :

$$\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0}} f(x, y) \neq f(0, 0)$$

$\Leftrightarrow$ إذا الدالة غير مستمرة عند نقطة
 $(x^0, y^0) = (0, 0)$

وكيفية: أذهب بحرية تعريف الدالة :

$$u = f(x, y) = (x+y) \sin \frac{1}{x} \sin \frac{1}{y}$$

انت هتـ الحما مخرجه



مكتبة
A to Z